

云南冶金集团：“寒冬”为何不怕冷？

本报记者 王剑兰 通讯员 卢中华

2012年以来，世界性经济衰退持续影响，中国经济深度调整，制造业遭遇到出口受阻和内需难开的重大困境，有色金属工业更是遭受到极大的冲击，市场不断萎缩、价格持续低迷、利润空间缩小，全行业进入生产经营的“寒冬”。但云南冶金集团却遇冷不惧，迎难而上，顽强攻坚，不懈攀登，交出了在特殊困难时期发展企业的一份出色经营答卷：

2012年，云南冶金集团金属总产量完成115万吨，同比增长7.02%；资产总额达到690亿元，同比增28.08%，其中净资产191亿元，同比增14.05%；营业收入突破300亿元，同比增49.66%，实现整体盈利。今年截至5月末，云南冶金集团资产总额近750亿元。1至5月，完成金属总产量43.44万吨，比增7.33%；实现营业收入135.47亿元，比增45.81%；完成增加值17.85亿元，比增66.96%；完成固定资产投资28.54亿元，比增64.59%。谱写了国有大型企业集团困难时期持续发展的新篇章，挺直了云南省属企业的脊梁！

置身于多年难遇的经济“寒冬”，云南冶金集团交出这样的“成绩单”，实属难能可贵。他们何以能安度“寒冬”？他们成功的“秘诀”何在？带着这一系列问题，我们走进了云南冶金集团。

反周期建设 赢得发展主动权

据中国有色金属工业协会统计，2012年规模以上有色金属工业企业全年实现利润同比下降16.3%，行业形势极为严峻。连续11年进入中国企业500强、云南省重点支持的10强大企业之一的云南冶金集团，视新的困难为新的机遇，按照“倍增跨越”的要求，以主导产业和服务产业逐步均衡化发展为目标，以集团化管控转型为抓手，积极采取各种有力措施，着力破解市场困局，尽力在逆境中实现全集团各项工作的平稳较快发展。

“云南冶金集团要抓住危机带来的有利时机加快产业发展步伐，加快产业扩张，这虽然是一种反周期的投资原理但也有可能更符合产业发展的规律。”云南冶金集团董事长、党委书记董英介绍说。

透过现象看本质，绕过正面看反面，宏观经济的困难时期往往是低成本扩张的有利时期，也是改造传统产业和转型发展的新的机遇。正是基于



●2012年云南冶金集团首届“成就冶金”年度人物合影

金集团众多旗下企业不断取得新的经营业绩：驰宏公司以提高国内外资源掌控能力为目标，新收购控制了玻利维亚、西藏等地的多个矿权；驰宏资源公司以老矿区增储、新探区突破为目标，科学安排，精心组织，加大资金和人力投入，充分发扬吃苦耐劳精神，先后在会泽、彝良矿区深部，会泽矿区原有空白区域、荣达公司甲查矿区深部实现了地质找探重大突破，自有资源保有量进一步增加；云铝公司设立境外资源开发平台，积极推进老挝氧化铝项目，文山铝业公司资源增储取得新进展；斗南南非矿业公司设立，资源项目论证、锰矿贸易洽谈、项目建设前期准备等工作有序开展；新立公司厂口乡铁矿采矿权即将获得，海外资源战略积极推动。

2012年，云南冶金集团主要矿种保有储量持续增加，为集团产业调整和效益提升提供了保障，钼等非有色金属储量的增加为集团产业拓展创造了条件。加强技术攻关，资源开发利用效率、循环经济工作水平不断提升。斗南公司、驰宏公司会泽采选厂被评为国家级绿色矿山试点单位；驰宏公司获得2012年中国有色金属地质找矿成果一等奖；

改革开放以来，中国的经济发展秀甲全球，但累积的问题同样巨大而深沉，转型升级更是说易行难，尤其在竞争激烈的形势下，企业的管理水平、产品的成本成为市场竞争的重要砝码，谁的管理水平高、消耗少、成本低，谁就能拥有主动权，占得先机。如何通过管理提高经济运行质量，降低生存成本，拓展盈利空间，成功抵御“寒冬”？云南冶金集团用行动给出了最佳答案。

立足于远见卓识而又务求实效的思维和作风，云南冶金集团在大力推进集团化管控转型的基础上，持续优化基础管理，科学制定生产经营考核指标体系，全面推进标准化建设，加强对标管理、精细化管理、现场管理和模拟市场成本核算等，积极对照行业先进管理水平找差距，不断提高基础管理水平，从而收获了相应的成效。2012年，集团可比产品总成本下降超过8亿元，降幅达5.66%；在全年金属总产量同比增长超过7%的情况下，全年节能量12.8万吨标煤，降本增效成效突出。与此同时，创新盈利模式，不断提升盈利能力。集团各企业把握市场动态，调整采购节奏，优化采购渠道，规范采购流程，降低采购成本，创新

11项，获国家科技经费支持6410万元；申请专利106项，获授权97项（其中发明专利15项，国外发明专利1项）；首次获得4项软件著作权；参与起草和修订18项国家及行业标准，10项通过审定；获“中国驰名商标”、“云南省著名商标”各一枚，“云南名牌”产品一个；建成3个院士专家工作站；新增2家省级企业实验室、3家高新技术企业、2个云南省企业技术中心、2家工程（技术）研究中心；新获认定“加压湿法冶金技术研究省创新团队”和“昆明市高端电子铝箔研发科技创新团队”。云南冶金集团被国家科技部认定为国际科技合作基地，成为云南省首批获此殊荣的5家单位之一。

和谐共生 赢得人心保发展

现代企业已不再是单纯的资本、设备和技术工艺结合体。如何更好地营造良好的人文环境，更好地突出人的因素，搞好企业软环境建设，已成为企业发展和企业职工本身的重要需要。云南冶金集团在长期进行管理创新、体制机制创新、文化创新尤其是科技创新的同时，始终坚持企业要发展离不开人，人得到发展，企业才能发展的道理。他们以人和企业利益共存、一荣俱荣的现代管理理念，一贯坚持把以人为本真正落实到位，在“严冬”的考验中依然如故。2012年，云南冶金集团在行业效益普遍下降，多数企业降薪保效益的形势下，保持了职工收入和福利的持续增长，从而较好地确保了职工队伍的稳定和企业的健康发展。

我们不难看到，为应对“寒冬”，维持企业的生存，国内外的IT、通讯、家电、机械等行业的许多企业采取降薪、裁员等方式来“过冬”。面对这些“立竿见影”的办法，云南冶金集团并不苟同，而是遇寒自芳、遇风自立，坚持发展成果与职工共享。云南冶金集团通过多种渠道关爱职工、尊重职工、凝聚人心，着力营造温馨和谐、责任共担的文化氛围，在保证职工收入不降的同时还略有增长，并加快建设马街2500多套保障房。既满足了职工不断增长的生活需求，也为企业发展注入源源不断的正能量，还通过加快发展创造更多就业岗位。2012年，集团新增就业4000多人，有效缓解了社会就业压力，进一步促进了幸福和谐云南的建设。

同时，云南冶金集团以“内聚人心、外树形象”为要求，进一步加强企业文化建设，推动宣传文化工作由服务保证向融入引领转变和提升，开展了首届“成就冶金年度人物”评选、中国有色金属峰会企业文化论坛等系列活动，创办了集团手机报和冶金文化网站，集团宣传文化平台作用进一步发挥。坚持全心全意依靠职工办企业、健全职业会制度，推进厂务公开、民主管理，落实集体合同、工资集体协商制度，保障职工合法权益，提高职工技术技能素质，举办了云南省职工多晶硅还原炉工等四项技术技能大赛和第一届冶金青年辩论赛。开展冶金讲坛、文化讲坛、道德讲坛等，举办“三八”、“五一”、“安全月”等丰富多彩的活动，不断满足职工物质生活和精神文化需求，激发职工的潜力和活力。

在云南冶金集团，安全是天字号的大事。在后危机冲击的背景下，保持安全生产可以说是一项比经济效益更为根本、更为重要的效益。云南冶金集团通过管理上台阶等素质提升，保持了安全生产的良好态势。2012年，云南冶金集团连续四年获云南省安全生产先进单位，集团所属的云铝公司、润鑫公司通过国家二级安全生产标准化达标评审，成为全省率先通过评审的电解铝企业；省内6个矿山企业全部达到新标准三级以上，各企业实现减排目标。集团安全生产形势整体平稳。特别是在“9·7”昭通彝良地震中，彝良驰宏公司由于安全工作基础扎实、领导有力、组织得当，并下作业的199名人员于灾后45分钟全部顺利升井，创造了零伤亡的奇迹；600余名职工、家属实现了“零伤亡安全大转移”，得到了国家安监总局的充分肯定。

当代中国，国民经济和企业界正处在一个转型发展的关键时期，云南冶金领导层审时度势，牢记使命，理智地准确地把握着集团企业发展的脉搏。记者在云南冶金集团采访时了解到，今年，云南冶金集团正在继续按照“高标准、高起点、可持续”的原则，紧紧围绕重大能源通道、重大资源集聚地、经济高速成长和政策密集区域，建设以能源、运输串联的环保型、绿色型、清洁能源型产业区域集群和产业链，计划以近几年来投资之最的90亿元，重点建设一批转型升级的产业重大项目，坚定不移地加速推进打造行业领先企业的步伐，确保以独特的竞争优势，在新一轮经济复苏中迈上更高的层次。



●云南冶金集团所属企业驰宏公司生产车间



●云南冶金集团所属企业云铝公司污水处理站



●云南冶金集团所属企业冶研新材料公司生产区外景



●云南冶金集团所属企业斗南公司外景

云南冶金集团荣获“有色金属矿产资源开发利用先进单位”称号。为今后的工作奠定了良好的基础，进而创造了今年主要经济指标持续上扬的新业绩。

内外兼修 赢得发展新优势

去年以来，许多行业严重受困于国内外市场萎缩，长期粗放式增长的弊端凸显出来，高歌猛进30多年的中国经济陡现历史性下行的拐点，诸多企业跌入低谷甚至出现生存的危机，多年来产能不断增长的有色产业，更遭遇到巨大的再发展障碍，云南冶金集团同样经受着严峻的挑战和考验。

“外抓市场，内抓现场。市场是机遇，现场是基础，我们管不了市场，但是我们可以管好现场，争取市场。”云南冶金集团总经理、党委副书记田永说。

云南冶金集团荣获“有色金属矿产资源开发利用先进单位”称号。为今后的工作奠定了良好的基础，进而创造了今年主要经济指标持续上扬的新业绩。

内外兼修 赢得发展新优势

去年以来，许多行业严重受困于国内外市场萎缩，长期粗放式增长的弊端凸显出来，高歌猛进30多年的中国经济陡现历史性下行的拐点，诸多企业跌入低谷甚至出现生存的危机，多年来产能不断增长的有色产业，更遭遇到巨大的再发展障碍，云南冶金集团同样经受着严峻的挑战和考验。

“外抓市场，内抓现场。市场是机遇，现场是基础，我们管不了市场，但是我们可以管好现场，争取市场。”云南冶金集团总经理、党委副书记田永说。



●云南冶金集团所属企业新立公司钛白粉后处理车间